

环卫“夫妻档” 齐心守护城市美丽

□ 赵红艳

本期主题:

环卫工人

环卫工人是扮靓城市的一线守护者,他们没有舒适优美的的工作环境,披星戴月、风吹日晒,“晴天一身灰,雨天一身泥”,穿梭在市区的大街小巷,用双手带走脏乱,也用双手扮靓城市容颜。乔秋娥和付海全是离石环卫队伍中的一员,他们是夫妻,是同事,他们齐心守护城市美丽。

2011年,乔秋娥参加环卫工作。2021年,丈夫付海全在妻子的“软磨硬泡”下也加入了环卫队伍。不同的是,妻子是一名清扫保洁员,而丈夫则是清运股的一名垃圾清运司机。

凌晨4点多,多数人还沉浸在温暖梦乡时,乔秋娥同所有的环卫工人一样,就已经穿戴好自己的工作服,迎着冷飕飕的风从家里出发,5点钟准时到达自己的责

任区域,开始一天的早扫工作。13年来,乔秋娥用辛勤的汗水洗刷着城市的污垢,为市民营造了一个整洁、靓丽的生活环境。

笔者来到乔秋娥的清扫保洁区域——吕梁市第二中学附近路段,远远地看见她正一手拿笤帚,一手拿垃圾斗,弯着腰清理着人行道上的落叶、纸片等垃圾。弯下腰,直起身,直起身,弯下腰……这样的动作不断地重复着,直到眼睛所能看到的路面没有垃圾才稍作休息。

笔者趁她休息的功夫便和她闲聊了几句,得知她的丈夫也参加了环卫工作,儿子也有了一份称心的工作,她们这个小家比起几年前幸福了很多。

乔秋娥是个心直口快的热心人,和同事们相处得非常融洽,平时说话总是笑呵呵的,很和蔼。生活中,她是一个极其负责任、不怕艰辛任劳任怨的人。工作中,

更是毫无怨言,哪里需要她,哪里就有她的身影。

一分耕耘一分收获,乔秋娥曾多次被离石区环卫中心评为“先进工作者”。但在荣誉面前,乔秋娥从不沾沾自喜,仍然不忘初心,继续前行。

丈夫付海全驾驶着垃圾收集车,每天穿梭在市区的大街小巷。他的任务就是每天把自己所负责区域内的垃圾清理、运输干净。起初,付海全心里对这份工作多少有些不情愿,但他没有因此懈怠,而是一如既往地踏踏实实、勤奋工作。

一个家庭的幸福与否是这个家庭的每一个成员不懈努力奋斗出来的。乔秋娥夫妻的幸福是用他们的爱与行动得来的,虽然他们干着最脏最累的活,但他们从不言苦言累,相反,他们每一天都过得很充实很快乐,那是一种内心散发出来的充满成就感、幸福感的快乐。

走基层 讲故事



孝义楼东小学

爱心讲座进校园 护航学子助成长

本报讯 为了加强小学生的安全教育,进一步提高小学生心理素质,解决学生面临的心理困惑和问题,促进学生心理健康成长,日前,孝义市楼东小学特邀山西省蓝天救援协调中心党支部书记王晓峰携手孝义市志愿者协会会长贺小玲走进该校,开展了关爱留守儿童和困境儿童“大吕护童”心理健康安全教育进基层活动。

活动中,王晓峰用通俗易懂的语言,借助APP资料,利用实例,从校园暴力、欺凌等方面的法律法规知识讲起,详细讲解了校园欺凌的形式和危害以及应对校园欺凌的方式途径,鼓励学生采用法律武器和适合手段抵制校园欺凌行为,有效保护自己的人身安全。

整个讲座讲得绘声绘色,现场师生听得全神贯注。在知识互动环节,现场一片欢乐的氛围,同学们踊跃举手参与互

动,都希望和老师有所互动。没得到互动机会的同学也认真听讲,频频点头,感同身受,用力地为身边大胆发言的同学鼓掌。

蓝天救援队队员刘波涛还为同学们送上小礼物。讲座结束后,同学们纷纷表示要远离校园欺凌,坚决对校园欺凌说“不”,为营造平安和谐校园贡献自己的一份力量。

珍惜生命,远离危险,预防事故,平安成长,这次宣讲活动大大提高了全校师生的安全防范意识,全力守护平安校园。

(李竹华)

► 知识互动环节,大家踊跃参与。



为大力弘扬和宣传法治精神,增强青少年学生自觉守法意识,有效树立和维护学校良好的学风、校风,近日,方山职中特邀方山县司法局原局长、方山县关工委常务副主任韩子毓为全体师生开展法治教育宣讲活动。

本次法治报告会,让青少年学生们明白了无论在什么时候,都要规范自己的言行,遵纪守法,要有自我防范意识,预防犯罪,做一个知法、懂法、守法的好学生。

闫卫星 摄

别开生面的法治安全教育课

岚县人民法院

为学生穿上法治“防护衣”

本报讯 为进一步提升青少年法治意识,从源头上预防和减少校园欺凌事件发生,助力构建和谐校园,近日,岚县人民法院党组成员、政治部主任、东阳涧小学法制副校长郭峰峰为东阳涧小学的学生们带去了一堂别开生面的法治安全教育课。

宣讲中,郭峰峰从《法律是什么》《小学生应会的法律知识》《怎样规范自己的行为》以及《自我保护要领》等四方面展开,通过真实案例和通俗易懂的语言,以互动问答、法理阐释等形式,寓教于心,融学于趣,详细讲解了校园欺凌、身体暴力、语言暴力、虐待、拐卖儿童等问题以及溺水等意外伤害,教给学生们预防校园欺凌的对策办法,引导学生不断提高守法意识,避免自己成为“受害者”,也不让自己成为“施暴者”。

参加活动的学生们互相分享心得体会,纷纷表示要好好学习法律知识,提升自己的法治意识,学会用法律武器保护自己。

未成年人的健康成长离不开法治力量的坚定守护,通过本次进校园法治普法,进一步增强了学生知法、懂法、守法的法律意识,提高了学生的自我保护能力和应对突发事件的能力,为营造平安、和谐的校园环境奠定了坚实基础。

(程美芳)



跨越青春之门

本报讯 近日,文水县凤城初级中学举行主题为“正青春 怀壮志 勇担当”十四岁青春礼仪式,学校领导、初三年级教师、2021级670余名同学齐聚礼堂,一起见证青春梦想的升华。

校长作语重心长的讲话,团委书记宣读23名新团员名单,学校领导班子为新团员颁发团员证,佩戴团徽。全体新团员举起右拳,庄严宣誓。新团员代表发表入团感言,诗歌朗诵《请党放心 强国有我》抒发全体同学奋发向上的心声。

操场上各班同学依序踏过青春之门,在展板上签名。教室里活动继续延伸,有聆听成功人士、班主任、家长寄语和同学感言讲述的,有进行以青春名义宣誓的,也有写活动心得日记和给未来的自己写一封信的……希冀同学们遇见更好的自己,继续努力,不断前行,实现鸿鹄志、青春梦。

举行十四岁青春礼仪式,旨在进一步学习贯彻党的二十大精神,引领青少年学生迈好青春第一步,厚植爱国主义情怀,践行社会主义核心价值观,树立奋发学习、成才报国的远大志向,促进青少年全面发展。

(冯增清)



拉满十四岁青春的仪式感

文水县凤城初中